ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΑ ΘΕΤΙΚΗΣ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2
ΘΕΜΑ 1ο   

Α.  Ερωτήσεις σωστού (Σ) – λάθους (Λ) (12 μονάδες)
1. Τα εσώνια μεταφράζονται.

2. Η DNA δεσμάση καταλύει τη δημιουργία δεσμών υδρογόνου.

3. Κάθε κωδικόνιο στο mRNA έχει αντικωδικόνιο στο tRNA.

4. Κατά τη διαδικασία της ωρίμανσης το DNA γίνεται μικρότερο.

5. Στα κύτταρα του ανθρώπου, το mRNA αρχίζει να μεταφράζεται πριν ολοκληρωθεί η μεταγραφή του.

6. H RΝΑ  πολυμεράση συντίθεται στον πυρήνα.

7. Η αντίστροφη μεταγραφάση κωδικοποιείται από γονίδιο.

8. Το DNA είναι το κινητό αντίγραφο της πληροφορίας ενός γονιδίου.

9. Τα πλασμίδια είναι κυκλικά μονόκλωνα μόρια DNA

10. Δύο δίκλωνα μόρια DNA μπορεί να διαφέρουν στην αναλογία Α+G/T+C

11. Οι δύο πολυνουκλεοτιδικές αλυσίδες του DNA είναι πανομοιότυπες όσον αφορά στην αλληλουχία των βάσεών τους.

12. Κάθε γαμετικό κύτταρο στον άνθρωπο έχει 6 x 10 9 νουκλεοτίδια.

Β. Συμπληρώστε τα κενά. (9 μονάδες)

1. Το πολύσωμα είναι ένα σύμπλεγμα ……………… και ………………….

2. ……………… είναι τα κωδικόνια που κωδικοποιούν το ίδιο ……………

3. Η μεταγραφή  καταλύεται από το ένζυμο ………………       ………………. 

4. Ένα είδος ……………. ………………. επιμηκύνει  τα πρωταρχικά τμήματα, τοποθετώντας …………………. δεοξυριβονουκλεοτίδια απέναντι από τις μητρικές αλυσίδες του DNA
5. Οι πορείες της ……………… και της ……………… αποτελούν τη γονιδιακή έκφραση.

Γ.  Να βάλετε σε κύκλο το γράμμα που αντιστοιχεί στη σωστή απάντηση ή στη φράση που συμπληρώνει σωστά την πρόταση (4 μονάδες)
1. Τα ινίδια χρωματίνης   

α. είναι ορατά στο οπτικό μικροσκόπιο κατά τη μεσόφαση

β. αποτελούνται από DNA και πρωτεΐνες

γ. διπλασιάζονται κατά τη μετάφαση της κυτταρικής διαίρεσης

δ. αποτελούνται από δύο αδελφές χρωματίδες ενωμένες στο κεντρομερίδιο

2. Οι μεταγραφικοί παράγοντες:

α. είναι ρυθμιστικοί παράγοντες αντιγραφής του DNA
β. είναι ειδικές περιοχές των μεταγραφόμενων  DNA μορίων

γ. επιτρέπουν στην DNA πολυμεράση τη σωστή έναρξη της μεταγραφής

δ. είναι πρωτεΐνες, οι οποίες ρυθμίζουν τη μεταγραφή του DNA
3. Για να γίνει η μεταγραφή του οπερονίου της λακτόζης πρέπει να:

α. συνδεθεί ο επαγωγέας με την πρωτεΐνη καταστολέα

β. να αντικατασταθεί η λακτόζη του θρεπτικού μέσου από άλλο σάκχαρο

γ. να αποσυνδεθεί ο καταστολέας από τον υποκινητή

δ. να ενεργοποιηθεί ο χειριστής

4. Στους ευκαρυωτικούς οργανισμούς η περιοχή του γονιδίου που μεταφράζεται είναι:

α. το οπερόνιο

β. τα εξώνια 

γ. ο χειριστής

δ. τα εσώνια 

ε. ολόκληρο το γονίδιο εκτός από τις αμετάφραστες περιοχές των άκρων του

ΘΕΜΑ 2ο  

Α. Με ποιους τρόπους γίνετε η ρύθμιση της γονιδιακής έκφρασης στους ευκαρυωτικούς οργανισμούς και  τι εξασφαλίζει; (10 μονάδες)
Β. Να αναφέρετε συνοπτικά τα ένζυμα που είναι απαραίτητα για την αντιγραφή του γενετικού υλικού και τη λειτουργία τους. (15 μονάδες)
ΘΕΜΑ 3ο 

1. Σε ώριμο mRNA, το οποίο απομονώθηκε από κύτταρο προσδιορίστηκε η παρακάτω ακολουθία βάσεων

 AAAAACGGGCAAUAUGG….(155 βάσεις)…CAGGGUGUACGGGAG
Να βρείτε και να αιτιολογήσετε:

Α) τα 3’ και 5’ άκρα του μορίου αυτού

Β) τον αριθμό των αμινοξέων που κωδικοποιεί κατά τη μετάφρασή του

Γ) τον αριθμό των βάσεών του που δε μεταφράζονται

Δ) το μήκος του γονιδίου από το οποίο μεταγράφηκε, αν είναι γνωστό ότι το ώριμο mRNA αποτελεί το 20% του σχετικού με τη σύνθεση της πρωτεΐνης RNA  
E) Με ποιους τρόπους ένα κύτταρο παράγει μεγάλα ποσά μιας πρωτεΐνης από ένα μόνο γονίδιο;  
 (15 μονάδες)
2. Ένα μόριο DNA το οποίο απομονώθηκε από χρωμόσωμα σωματικού κυττάρου ενός προβάτου, περιέχει 1000 γονίδια, ενώ καθ’ όλη τη διάρκεια της ζωής του κυττάρου παράγονται από το χρωμόσωμα αυτό 250 είδη πρωτεϊνών. Που μπορεί να οφείλεται αυτή η διαφορά στον αριθμό γονιδίων και πρωτεϊνών στο κύτταρο αυτό;    (10 μονάδες)
ΘΕΜΑ 4ο (25 μονάδες)
           To μόριο που απεικονίζεται στο σχήμα είναι το tRNA που μεταφέρει το  

            αμινοξύ τρυπτοφάνη (trp)

To tRNA αυτό κωδικοποιείται από το γονίδιο:
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α…ATCTGCATGTTCTCGGGGACGTAATGGAATTGAAGC…

β…TAGACGTACAAGAGCCCCTGCATTACCTTAACTTCG…

1) Να προσδιορίσετε τα 5’ και 3΄άκρα του μορίου του tRNA
 και να αιτιολογήσετε την απάντησή σας (5 μον)
2) Να εξηγήσετε ποια από τις δύο α η β αλυσίδες είναι η μη
 κωδική αλυσίδα του γονιδίου και να σημειώσετε τα 5 και 3 άκρα
 των 2 αλυσίδων. (8 μον.)
Η ακόλουθη αλληλουχία αποτελεί τμήμα γονιδίου προκαρυωτικού κυττάρου  που μεταγράφεται σε mRNA και μεταφράζεται σε πεπτιδική αλυσίδα                                                                                                                    
           αλυσίδα 1 ….GAAGTGCGTATTCCACGTAAATGT…

        αλυσίδα 2 ….CTT CACGCATAAGGTGCATTT ACA…

Κατά τη μετάφραση του τμήματος mRNA, που παράγεται από τη μεταγραφή του τμήματος DNA, συμμετέχει το συγκεκριμένο tRNA.
   Γ) Να εξηγήσετε ποια από τις 2 αλυσίδες 1 ή 2 είναι  η μη κωδική του γονιδίου και να σημειώσετε τα 5’ και 3’ άκρα των 2 αλυσίδων.(7 μον.)

   Δ) Ποια είναι η αλληλουχία των αμινοξέων που προκύπτει από  τη μεταγραφή   και μετάφραση του συγκεκριμένου τμήματος και πόσοι πεπτιδικοί  
δεσμοί σχηματίζονται κατά τη σύνθεσή του; (δίνεται ο γενετικός κώδικας) (5μον)  
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